

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19.

Mahón, jueves 2 Noviembre 1899.

N.º 5537

## SECCION POLITICA

### Al ministro de Fomento

Ha empezado el curso de 1899 á 1900, y todos los padres de familia esperábamos que desaparecieran las corruptelas que há tantos años dominan en los Institutos de segunda enseñanza. Ni los Rectores de las Universidades, ni el Consejo de Instrucción pública, ni V. E. han fijado su atención en los libros de texto, asunto de la mayor trascendencia, y el más descuidado, según voy á demostrar.

En la capital de España, ninguno de los libros de texto en San Isidro, sirve en el Instituto del Cardenal Cisneros, siendo diferentes tambien los programas. De modo, que el desdichado que, por precisión tenga que trasladar la matrícula de uno á otro Instituto, tiene la seguridad de haber perdido el tiempo y el dinero.

De los numerosos libros de texto, alguno habrá que no sea el peor, porque bueno no lo hay, y si el Consejo de Instrucción pública los hubiera visto, leído y comparado, y cumpliera una vez sola con su deber, uno sería el libro de texto, y todos los demás en casa de los autores estarían arrinconados, y de este modo, nada tendría que temer el alumno que en cualquier tiempo trasladara su matrícula.

Los precios á que se venden esos librotos son fabulosos, y los autores de ellos hacen ediciones anuales con pequeños aditamentos y variaciones, para inutilizar las anteriores. Casi todos los Catedráticos escriben un libro de la asignatura que explican, y con las ideas que recogen de otros hacen una amalgama que les asegura la explotación de la ciencia. Cuando de una edición quedan grandes existencias y ya se ha publicado otra del mismo autor, se anula la última y sólo sirve la primera hasta que se agota. En el Instituto

del Noviciado se ha empleado en este curso ese ingenioso procedimiento.

Hay obras de texto, como la Historia Natural de Casas, ilustrada profusamente y que contiene 789 páginas, que han de estudiar jóvenes de dieciséis años en los seis meses laborables del año escolar, sin contar con otros libros de igual tamaño, que obscurecen la inteligencia, haciendo funcionar la memoria extraordinaria, matándola al fin. De esos Institutos salen bachilleres que no saben leer ni escribir, desconociendo en absoluto el latín, el francés, los más rudimentarios elementos de matemáticas, y sin ideas de física, de química, de filosofía é historia natural.

Para comprobar la exactitud de lo expuesto, basta saber que, cuantos sobresalientes de Institutos, en todas las asignaturas del bachillerato, desean presentarse á examen en Academias militares, en las de Ingenieros civiles y en otras que necesitan acreditar al ingreso conocimientos de asignaturas estudiadas con aprovechamiento brillantísimo, empiezan por asistir á una Academia preparatoria y allí demuestran su absoluta ignorancia é incapacidad, que se encargan de confirmar los tribunales que lo examinan.

Estos aprovechados bachilleres, no saben conjugar un verbo, ni sumar, ni escribir con ortografía y solamente ostentan sus notas de sobresaliente, para demostrar una superioridad concedida por profesores sin conciencia.

A las obras de texto pudieran acompañar los programas; pero esto no se hace, porque da mayores productos venderlos aparte, formando una cartilla de diez á quince hojas, que vale quince céntimos y cuesta una peseta.

Un estudiante que desee aprovechar el tiempo y estudiar en un curso historia natural, física y química y agricultura, encuentra las dificultades siguientes: incompatibilidad de horas, pues

todos los catedráticos procuran explicar su asignatura en las primeras horas de la mañana, y en segundo término, porque la historia natural es un volumen de 789 páginas; la física, 711; la química, 345, y la agricultura 790; que componen un total de 2.635 páginas, que quisiéramos saber cómo las estudiaban en un curso, V. E., los Consejeros y los Rectores.

Dedúcese de todo esto que en España la segunda enseñanza es manantial de tráfico inmorales en cuanto á libros de texto y programas, y que los alumnos no tienen tiempo material de leer, y menos de enterarse y de aprender esos librotos voluminosos, faltos de ciencia y repletos de hojarasca y de facundia insoportable.

La mejor apología de los Institutos de España, la ha consignado V. E. en su determinación de matricular á su hijo en uno del extranjero.

RODRIGO S. VAZQUEZ.

Octubre 9, del 99.

(Vida Nueva)

## Nacen y Mueren

Hay naciones que se constituyen. Durante toda la Edad Media Italia era un caos. Aun á mediados del presente siglo la obra de su unificación parecía un imposible. Surgió un grande hombre en un pequeño Estado y el milagro se hizo. La espada de un heroico aventurero destruyó el trono de los Borbones en Nápoles. Los austriacos fueron barridos de la Lombardia, terminando así el pleito secular de las pretensiones teutónicas sobre la Italia. El Papa-rey sucumbió al cabo ante la Revolución, y la Italia redimida recobró en Roma su cabeza. No fué el arrojado Garibaldi, ni el patriotismo de Victor Manuel, ni el genio de Cavour los que realizaron la grande empresa: fué el espíritu de la nacionalidad, latente en todo corazón italiano, victorioso al fin de todos los obstáculos, tras una lucha de mil años.

Más de trescientos Estados sabemos había en Alemania antes de la Revolución francesa. Treinta y ocho constituyeron después de la caída de Napoleón la Confederación germánica. ¿Qué mayor prueba del espíritu de individualismo particularista que se ha atribuido á aquella raza? Fracasada la generosa tentativa de la

Asamblea de Francfort, demostrada la impotencia del Austria caduca para dirigir la obra de constitución nacional, la empresa parecía inasequible. Pero de aquella muchedumbre de Estados autónomos, se destacó una potencia joven, animosa, emprendedora, llena de fuerza y porvenir, que supo ofrecer á las naciones, después del desastre de Jena, el ejemplo sublime de los pueblos que se regeneran. Tras sesenta años de labor incesante y fecunda, Prusia se pone á la cabeza de los Estados germánicos, expulsa de la Confederación al Austria vencida en Sadowa, se hace declarar la guerra por Francia, y tras la asombrosa campaña de 1870, el viejo Guillermo cibe en Versalles la corona de los Ottones, ¿De qué habrían aprovechado el genio diplomático de Bismarck ó el genio guerrero de Moltke, si esos grandes hombres no hubiesen sido instrumentos de la nobilísima aspiración que, ahogando toda parcial rivalidad, fundió todas las almas en el alma común de la gran patria alemana?

Se ha dicho que este proceso de integración es peculiar de nuestro tiempo. No; es la nota distintiva de toda la historia política desde el Renacimiento acá. Así se formó. Francia, rescatando uno á uno de la anarquía feudal ó de manos del extranjero, los miembros dispersos de su unidad nacional; la Bretaña, la Normandía, la Borgoña, el Rosellón y la Cerdeña, hasta constituir el cuerpo político más compacto y uniforme que jamás se ha visto. Así se formó Inglaterra, dando paz, en tiempos relativamente recientes, á las seculares querellas entre ingleses y escoceses, mediante el pacto ó contrato, nunca discutido después, de que ha nacido la grandeza de la Gran Bretaña. Así se han formado todas las naciones que fueron un tiempo pequeñas y humildes y hoy son poderosas y gigantes.

Hay naciones que se desmoronan.

En todo lo que va de siglo la historia de Turquía no es otra cosa sino la historia de sus desmembraciones. El «hombre enfermo» agoniza. Una á una han ido desprendiéndose del viejo y carcomido tronco musulmán todas las provincias cristianas; las islas Jónicas, Grecia, Valaquia, Moldavia, Bulgaria, Servia, Montenegro, Creta. Perdió el señorío sobre la regencia de Argel que cayó en manos francesas. Perdió el Egipto, cuya independencia ha sabido escamotear después tan diestramente la Inglaterra insaciable. Potencia anacrónica, imposible, excluida por sus creencias religiosas, por sus instituciones sociales, por sus instintos y costumbres de la comunidad, de los pueblos cultos, Turquía vive tan solo de los mutuos regelos de los poderosos que aguardan á repartirse el cadáver.

También Austria está amenazada de disolución. El pangermanismo y el pauslavismo, la incompatibilidad

entre el elemento magyar y el elemento germánico, trabajan su cansada vejez. Es una nación arcaica, decrepita, agotada, falta de porvenir y de misión histórica, impotente para fundir en un común espíritu colectivo la oposición irreductible de las razas que la forman. La enemistad etnográfica se alza allí poderosa amenazando destruir una forma política vacía y sin contenido. Antes de mucho esa pretendida nacionalidad, hecha girones, se desvanecerá en la historia.

¿Es tal proceso de desintegración peculiar de nuestro siglo? No; es el proceso de los siglos todos. Así se han extinguido, desmenuzándose cuantos imperios fueron; los arios y persas, el fugaz de Alejandro, el secular de Roma, el siempre decadente de Constantinopla y el improvisado y brillante de los árabes. Los Estados, como los astros, mueren paratiéndose en pedazos.

También la vieja España tuvo su hora de formación. Destruído el reino de Granada, un matrimonio venturoso logró hacer uno de los dos principales Estados de la Península ibérica. Aquella unión era incompleta, dejando fuera de ella a Portugal, era imperfecta porque agrupaba dos entidades de caracteres antitéticos. Completarla y perfeccionarla debía ser la labor del tiempo. ¿Qué influencia hay tan eficaz para suplir deficiencias y para limar asperezas como la influencia de los siglos? Cuatro han pasado y la segregación de Portugal parece irremediable, y la unión ibérica es sólo aspiración lírica de algunos soñadores, y hay provincias que, no por derecho común igual para todos, sino por privilegio, digamos la palabra, por intimidación, mantienen aún sus fueros tradicionales, y la arrogancia extranjera ondea sobre nuestro suelo su estandarte, dando testimonio del menoscabo que inspira nación que ni aun formarse supo, y hay estadista monárquico que, con mengua de las decantadas glorias de la Reina Católica, califica a la unidad nacional de frágil zurcido de hembra, y el separatismo vuelve a poner en litigio la obra de la historia renegando de la patria común y maldiciéndola. ¡Tan incompleta y defectuosa ha resultado entre nosotros la formación de la nacionalidad que realizó la monarquía!

Como los individuos, también las naciones nacen y mueren. Crecen las unas y se extienden hasta llegar a la plenitud de la grandeza y poderío. Decaen las otras, se empequeñecen y mutilan hasta llegar al anonadamiento. Salisbury tiene razón en su bárbara teoría antropofágica. Hay naciones que devoran y naciones que son devoradas. La vida es un proceso de integración. Nutriéndose, asimilando, crece y se desarrolla el organismo. La desintegración precede a la muerte, la origina y la sigue. Ley esta universal biológica, aplicable por igual a pueblos y a individuos a la naturaleza y a la historia.

Raza la nuestra soñadora, romántica, desprovista de todo instinto de la realidad, absolutamente destituida de todo sentido político, enferma de añoranza atávica, poseída por el dominio de la discordia, acaso esté destinada a dar al mundo uno de los más trágicos y dolorosos espectáculos de suicidio colectivo. La América española, disgregada y hecha peda-

zos, se ofrece como presa relativamente fácil a la codicia sajona. España pierde sus colonias cabalmente cuando toda las naciones vivas ganan colonias nuevas. Impotentes para gobernarlos no acertamos a hallar aquí el término razonable entre una centralización opresora y odiosa y un anárquico y disolvente particularismo. ¿Quién sabe si no estamos destinados a dividirnos en pequeñas fracciones, propias para ser tragadas y digeridas, como está ya a medias tragado y digerido Portugal, por las fauces y el estómago de los fuertes?

ALFREDO CALDERÓN.

(El Mercantil Valenciano).

SECCION DE NOTICIAS

Inglaterra y el Transvaal

Movilización de fuerzas portuguesas. —Se ignora la actitud del Gobierno portugués.

Operto 24.—Continúa activamente la movilización de las fuerzas portuguesas que han de ir a Africa.

Por de pronto saldrán seguidamente para Mozambique 3.000 hombres de infantería.

Dos batallones de cazadores de Valencia, el batallón de cazadores de Thomase y el batallón de infantería número 6 han recibido orden de prepararse para marchar.

No se sabe de modo cierto cuál es la actitud que el Gobierno portugués tomará en la guerra del Transvaal.

Juicios de la Prensa.—Pesimistas y ministeriales.

Londres 24.—La «Saint-James Gazette» dice que la declaración ministerial leída ayer en la Cámara de los Comunes, se parece a la hechapor el Gobierno de España cuando preparaba el ánimo del pueblo español para darle a conocer los desastres de Santiago de Cuba.

«The Glob» no comparte los puntos de vista pesimistas de su colega, y manifiesta que la campaña del Natal se lleva a cabo de conformidad a un plan estudiado concienzudamente y ejecutado con habilidad.

Añade que, sin embargo, la situación puede causar ansiedad, pero no alarma.

De Kimberley.—Cortesía y generosidad de los boers.

Londres 24.—Noticias de Kimberley dan cuenta de un incidente ocurrido hace pocos días.

Muchos fugitivos, entre ellos algunos súbditos ingleses que residían en el Transvaal, cayeron prisioneros de los boers.

El martes de la semana pasada, algunas señoras de Kimberley fueron al campo boer, en donde, no sólo las recibieron con la mayor cortesía, sino que además consintieron en devolver los prisioneros.

Estos volvieron con las señoras a Kimberley, y han declarado que fueron bien tratados por los boers.

La censura.—Sin telegramas.—Suposiciones. ¿Se unieron Pule y White?

Londres 24.—A consecuencia de la rigurosa censura a que están sometidos los telegramas que hablan de las operaciones militares verificadas en Natal, ni periódicos ni Agencias han recibido a estas horas los despachos de sus corresponsales.

En realidad no hay noticias, y cuanto se dice no pasa de suposiciones más ó menos lógicas.

Explicando la evacuación de Glen-

coe por el general Yule, dícese que éste juzgó que sus fuerzas eran insuficientes para sostener el ataque de la columna mandada por el general Joubert, y por lo tanto decidió unirse al general White.

Anúnciase que la unión de las fuerzas de Yule con las de White debe verificarse esta misma tarde, y que se habrá efectuado teniendo por centro la estación de Washbank, situada a mitad del camino entre Glencoe y Elandslaagte.

Detalles y enseñanzas del combate de Elandslaagte.—Los ingleses depoen su optimismo.

Londres 24.—La Prensa inglesa publica largas descripciones del combate de Elandslaagte, por las que se deduce que la acción no fué importante por el número de combatientes, sino por el valor desplegado por los boers.

Según el corresponsal del «Times», las fuerzas inglesas sumaban 3.200 hombres, mientras que los boers no eran más que 1200. A pesar de esto, resistieron el combate todo el día, defendieron sus posiciones con tal tenacidad y bravura y ocasionaron a los ingleses tan terribles pérdidas, que hacen reflexionar lo que puede suceder cuando los combates sean entre fuerzas iguales, y no como en Elandslaagte, en que el número de ingleses ha sido tres veces mayor que el de los boers.

SECCION POÉTICA

El día de difuntos

Hoy suenan las campanas con lúgubre tañido y una oración suplican al mísero mortal, que vaya dedicada con un ferviente anhelo a los que nos dejaron para la eternidad.

En todos los hogares se vierte triste llanto, pensando en qué los seres que causan su aflicción no escuchan sus lamentos ni sus amargas quejas ni pueden dar alivio a su justo dolor.

Se ven los cementerios de ofrendas adornados, que cual recuerdo débil a aquel que un día fué, dedican el esposo, la madre, el padre, el hijo, así dando una muestra de su cariño fiel.

¡Cuántas madres ansiaran en este triste día llorar sobre la tumba del hijo que murió! Más en lejanas tierras y en los profundos mares millares de infelices hallaron su panteón.

Oremos, sí, por todos; roguemos por sus almas, hasta que el día llegue de nuestro fenecer.

Y orando, algún alivio a nuestra pena demos, mirando resignados nuestra suerte cruel.

De mi querida madre la amarga ausencia lloro, de un hermano del alma la lloro también hoy.

Allí están mis abuelos y otros seres queridos

que llenan mis recuerdos que causan mi aflicción.

Aquí un tierno recuerdo yo dedicarles quiero, que signifique cuanto siente mi corazón.

Quiero aliviar el peso que siente el alma mía para aquellos que fueron objeto de mi amor.

FRANCISCO FABREGUES PONS.

Mahón, 2 Noviembre, 1899.

MAHÓN

Casino Unión Republicana Inauguración de la temporada Compañía del Teatro Principal

Función para el sábado 4 del corriente

El hermoso drama en 5 actos del gran Dumas.

Demi-Monde

en el que tanto se distingue la notable artista Sra. Garrigós.

Intermedios por la orquesta.

A las 9 en punto.

Aviso: Con objeto de evitar reclamaciones, se suplica a los Sres. abonados que asistan al sorteo de sus localidades que se efectuará el viernes día 3 a las 8 y media de la noche.

LA COMISION.

Es tan lamentable el estado de alguna de nuestras calles más céntricas, que, si el transeunte no caminara con millares de precauciones, estaría expuesto a dar de bruces en el santo suelo, ó, por ende, a algún más desagradable percance.

Decimos esto porque la calle Cos de Gracia, una de las más hermosas y concurridas de nuestra población, está intrasitable. Desde que ocurrieron las últimas lluvias, y como consecuencia de ellas, se abrió un boquete más que regular en su parte alta, se encuentran a discreción infinidad de piedrecillas que no por su tamaño, sino por su forma hacen dar sendos traspiés, molestando grandemente a los que transitan por ella, mayormente ayer que forzosamente infinidad de personas tuvieron que pasar a al ir a hacer su visita a nuestros Cementerios.

Otra de las calles que están también en mal estado es la de Gracia. Baches, hoyos, piedras que se van saliendo de su sitio, de todo hay para perjuicio del transeunte.

Creemos, pues, de nuestro deber llamar la atención de la Comisión de ornato del Ayuntamiento, para que, teniendo en cuenta nuestras observaciones, haga un escrupuloso reconocimiento a las calles citadas y disponga la inmediata recomposición de ellas, con lo que recibirá bien esta culta población y lo agradecerán sus habitantes.

Así lo esperamos.

Esta noche se prepara un lleno extraordinario en el teatro Principal con motivo de representarse el aplaudido drama del inmortal Zorrilla «Don Juan Tenorio».

Conforme verán nuestros lectores por el anuncio que hoy publicamos, el próximo sábado debutará en el casino «Unión Republicana» la compañía del Principal.

La animación que con tal motivo reina entre aquellos socios es extraordinaria y en vista de que con el crecido número de abonados anoche no se pudo llegar á un acuerdo respecto á las localidades que cada uno de ellos debía ocupar, se acordó proceder á un sorteo que tendrá lugar mañana viernes á las ocho y media de la noche.

Como este año solo se permitirá la entrada á los Sres. Socios ó transeuntes, son muchas las personas que solicitan su afiliación.

Una inmensa muchedumbre perteneciente á todas las clases sociales, ha desfilado en la tarde de ayer y esta mañana por el recinto de los cementerios. Sobre las tumbas de los que fueron, velanse preciosas coronas de flores artificiales, cruces y cintas con dedicatorias, en recuerdo á los deudos que en ellas reposan, como también infinidad de palmatorias, blandones y otras ofrendas.

La apiñada concurrencia que transitaba por la mansión de los muertos, demostraba en sus semblantes la tristeza y congoja que sentía en su interior, al recordar los seres queridos que allí reposan, á los que visitan todos los años en días tan señalados como éstos, á fin de conmemorar y perpetuar su memoria.

Llamamos la atención del señor Fornaris como teniente de alcalde encargado de Plazas y mercados, para que ordene que el pescado que se retire de la venta por no reunir las condiciones necesarias para ella sea inmediatamente inutilizado, á fin de que no pueda ser aprovechado para despacharlo fuera del mercado; pues según se nos informa parece que esto último se ha puesto en práctica á espaldas del encargado de la plaza.

En las primeras horas de la noche de ayer promovióse un fuerte altercado en la calle de los Frailes entre algunos sujetos, de cuyas resultas salió uno de los promovedores de aquél, con algunos rasguños en la cara y cuello por los que asomaba la sangre.

Un sereno que trató de poner paz entre ellos fué desobedecido por no llevar insignia alguna de su cargo; pero detenido el causante del hecho un poco más tarde en su domicilio por un guardia de O. P., fué llevado á la inspección, y después de los informes recibidos, se le puso en libertad.

Posteriormente volvió á promover otra hazaña, por lo cual junto con otro sujeto han pasado la noche en el cuartó de detenidos.

Y hasta otra.

La Junta administrativa del casino «Unión Republicana» se reunirá el domingo próximo á las tres de la tarde en el local del citado casino, para el examen de cuentas del mes de Octubre último.

Los tres sujetos que fueron á comer en la viña de Antonio Alcover y trataron de escapar para eludir el gasto, de lo cual ya tienen conocimiento nuestros lectores, además de haber hecho efectiva la cantidad de

lo gastado en la comida, han ingresado en la cárcel de este partido con objeto de extinguir cinco días de arresto por insolvencia de una multa gubernativa de 25 pesetas á cada uno que como escarmiento les impuso el Sr. Delegado del Gobierno en esta ciudad.

A la una de esta tarde ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo «Menorquín» procedente de Barcelona y Alcudia, con la correspondencia 34 pasajeros y variada carga.

La causa del retraso en la llegada ha sido motivada por el exceso de carga que llevaba para el último punto citado.

Poco despues de puesta la plancha ha desembarcado para el abasto de esta plaza, 8 vacunas, 18 corderos y 8 cerdos.

Esta madrugada última ha fallecido D. José Gardés, antiguo patrón retirado, perteneciente al cuerpo de carabineros, el cual en la actualidad tenía á su cargo la expendeduría de tabacos en el muelle de este puerto. D. E. P.

Relación de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor-correo «Menorquín»:

**DE BARCELONA**  
D. José Blayá y esposa, Pedro Bonet, Francisco Vinent, Bonifacio Diaz, Luis Raya, esposa é hija, Pascuala Bleza, Rafael Sitges, Rafael Ubach, Margarita Gener, Antonio Rico, Marcos Taltavull, Ramón Ferrandis, José Feliu, María Villalonga é hijo.

**DE ALCUDIA**  
D. Francisco Clemente, Miguel Nadal, Catalina Andreu, Rafael Carretero, Francisco Compañy, Antonio Pons Magdalena Andreu, Santiago Gassiot Juana Pons, Rafael Escoda, Pedro José Nadal, Miguel Pericás, Juan Sansó, María Campos, Bartolomé Pirelló Margarita Serra.—Total 34.

**Defectos en correos**

Los trenes expresos de Madrid-Barcelona y vice-versa llevan correspondencia, y, á pesar de ello hemos observado que las cartas depositadas en Madrid á hora conveniente, los días de salida de aquellos, no se reciben oportunamente. Si el servicio se efectuara con regularidad, las cartas depositadas en Madrid los martes deberían alcanzar el vapor «Menorquín», que sale de Barcelona los miércoles, y llegar á Mahón los jueves, y las depositadas los jueves en Madrid alcanzarían el vapor-correo que sale los viernes de Barcelona para Palma y llegarían á Mahón los domingos. Sin embargo unas y otras cartas sufren retraso, lo que nos hace suponer que la falta reside en la administración central, ya por no hacerse la recogida de los buzones con la debida anticipación, ya por otro motivo.

El perjuicio que tal falta nos causa á nosotros debe sentirlo también el comercio de Palma y el de Barcelona, por lo cual llamamos la atención sobre este punto á nuestros colegas de dichas dos capitales de provincia, para que se cercioren de la existencia de aquélla y unan luego su voz á la débil nuestra, rogando al Sr. Director general de Correos que tome las convenientes medidas para que se organice mejor el servicio, y llegue oportunamente á su destino la correspondencia de que deben ser portadores los citados trenes expresos.

**Teatro Principal**

Con bastante concurrencia celebróse el martes la función anunciada.

«El difunto Toupinel» que así se titula la linda comedia puesta en escena, es de corte francés, de intrincado argumento y está muy bien escrita, sobre saliendo en abundancia los chistes de buen género.

Mereció una interpretación esmerada, consiguiendo interesar al público que la aplaudió en sus escenas principales.

La segunda representación de «El gorro frigio» dió motivo para lucirse una vez más todos los artistas encargados de su ejecución.

Sabemos que la compañía de este teatro tiene en estudio las magnificas obras «Dionisia», «Pilarica» y «Fernanda».

**PÉRDIDA.**—Ayer tarde por la calle del Castillo se perdió un alfiler de oro con un tapacio.

A la persona que lo entregue se le dará una gratificación en la imprenta de este periódico.

**Crónica marítima**

**CAPITANÍA DE PUERTO**  
**Buques entrados**

Día 1.<sup>o</sup>  
De Alejandría vap. italiano «Nina», cap. Vaqueri, con 8 trip. y algodón.

Día 2  
De Ciudadela pailebot «Nueva Juanita», pat. A. Serra, con 6 trip., 2 pas., y lastre.

De Alcudia y Barcelona, vap.-correo «Menorquín» cap. D. Tito Ginart, con 24 trips. 34 pasags. efectos y la correspondencia.

**Buques despachados**  
Día 2

Para Cala Addaya pail. «San Rafael», pat. Bello, con 5 trip. y lastre.

Para la Isla Magdalena (Cerdeña) pailebot «Nueva Juanita» antedicho.

**Sección Telegráfica**

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 1 Noviembre 8'33 m.

Es probable que se promueva una huelga de panaderos en Madrid.

En vista de la derrota sufrida por los ingleses en Ladysmith el gobierno de Inglaterra ha acordado aumentar aún más los refuerzos contra el Transvaal.

Madrid 1, 8'50 m.

En Oporto han ocurrido dos casos más de peste.

La Comisión de presupuestos del Congreso ha dictaminado favorablemente acomodar el año económico al año natural.

Madrid 1, 10'20 m.

El manifiesto publicado por la comisión permanente de las Cámaras de Comercio califica de burla al país la clase de economías introducidas por el Gobierno en los presupuestos.

Ha habido un nuevo combate en los alrededores de Ladysmith. Las granadas de los boers incendian los barrios de la ciudad.

Madrid 2, 8 m.

En Oporto ha habido tres invasiones y una defunción.

En Londres corre el rumor de que, á consecuencia de la derrota sufrida por los ingleses en Ladysmith, se ha suicidado el general White.

Madrid 2, 8'50 m.

Una comisión de las Cámaras de Comercio visitará hoy por acuerdo de las mismas á los Jefes de las minorías del Congreso para pedirles su apoyo en contra de los presupuestos, por no haber satisfecho el Gobierno los deseos del país en la cuestión de las economías.

**Cotización Oficial**

Madrid 31 Octubre, 4'00 t.

4% interior . . . . .	64'85
— exterior . . . . .	71'00
Amortizable . . . . .	72'20
Cubas 1886. . . . .	72'45
— 1890. . . . .	60 80
Banco España . . . . .	429'00
Tabacalera. . . . .	352'00
París á la vista 26'40 á 26'35	
Londres id. 31'87 á 31'89	

**Banco de Mahón**

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	65'00	90'00
Banco de Mahón . . . . .	36'00	40'00
Eléctrica Mahonesa . . . . .	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado . . . . .	00 00	00'00
Marítima. . . . .	87'00	00'00
Maquinista Naval. . . . .	00'00	00'00
Oblig. municipales. . . . .	62'00	66'00

Mahón 24 Octubre 1899.

**Telegrama de «La Marítima»**

Palma 1.<sup>o</sup>  
«Ciudad de Mahón» fondeado las tres y media sin novedad.—Cabot.

**Teatro Principal**

Función para hoy jueves  
2 Noviembre 1899

El siempre aplaudido drama religioso, fantástico, en 7 actos del inmortal Zorrilla:

**Don Juan Tenorio**

Intermedios por la orquesta.

A las 8 y media.

Para la función del domingo  
El sepulturero del cementerio de San Nicolás

1899

Hoja del Calendario para mañana

Noviembre 3 Viernes

Los innumerables mártires de Zaragoza y San Armengol obispo y confesor.

SECCION LITERARIA

La Alianza Colonial Franco-Española (\*)

A MONSEÑOR SALVADOR CASTELLOTE

OBISPO DE MENORCA.

(Continuación)

Vascos, iberos, celtas, fenicios, visigodos, francos, romanos y sarracenos han formado en esa península un pueblo, cuyos orígenes no permiten fijar, como tampoco no nos permiten fijar en nuestra Francia, una unidad de carácter. Los hijos de Andalucía no se parecen á los vascos ni á los catalanes ni á los gallegos ni á los de Aragón como tampoco en nuestra patria se parece el provenzal al gascon ni el bretón se parece al hijo de la isla de Francia ni al de la Picardía. Tal español tiene el culis pálido, tal otro moreno; uno es de baja estatura otro de alta, sobre todo los de Aragón; contra la falsa opinión, muchos españoles tienen el pelo rubio y su blancura tan delicada cual si fueran hijos de países del Norte. Estudiando las provincias que uno recorre, se puede formar idea de la influencia más ó menos efectiva de la sangre romana, visigoda, árabe ó herberisca. Nosotros tenemos poco ó mucho de todas estas sangres pero la que más se aproxima á los españoles es la romana, es el espíritu romano por excelencia.

Resulta pues de estas pequeñas consideraciones que España y Francia se hallan animadas casi del mismo espíritu y que si bien el origen de sus habitantes difiere, la única diferencia que existe, la misma que se observa entre los del Norte y los del Sur de nuestra patria.

Ningún odio de raza, ninguna razón política puede separar la Francia de la España y en cuanto á las transacciones comerciales é industriales nada hay tampoco que pueda dividirlos. Claro está que la industria vitícola española desearía tener libre entrada en el mercado francés del mismo modo que la industria vitícola francesa procura matar la competencia con provechosos tratados de comercio. Y lo prueba el hecho siguiente: ¿no vemos estar celosos entre ellos mismos á los viticultores franceses? Los del Mediodía y los de Burdeos, han estado jamás conformes? ¿no han repetida de continuo lo de «quitate de ahí que quiero yo pasar»?

A no existir la frontera de los Pirineos y dejar libre el comercio de vinos desde Dunkerque hasta Cádiz, no dejarían de disputar los viticultores.

Pero eliminemos la cuestión comercial fijándonos solamente en la político-colonial de estos países ya que es la que en la actualidad nos interesa. En el concierto europeo no puede entrar España desde luego á no permitirselo la Francia.

Hasta hoy la España tuvo mucho que combatir para defender sus co-

lonias; desgraciadamente su poderío colonial acaba de desaparecer gracias á una guerra fatal en mal hora emprendida y en la que Europa entera estuvo á su lado moralmente. A Inglaterra, solamente hay que atribuir la causa del retraimiento europeo cuando el terrible conflicto en el que España fué abandonada egoísta mente á sus propias fuerzas, fuerzas bien mezquinas en atención á las necesidades de la defensa de su imperio colonial, Europa tendrá algún día que arrepentirse de su conducta y sufrir las consecuencias de la Jerrrota de nuestra vecina España. Consumado el crimen ¿á que ya lamentarlo? Trabajar es lo que importa ahora.

Citemos una página tomada de la obra del Capitán Ch. Bride (del cuerpo de Estado Mayor) titulada: «La guerra Hispano americana de 1898.»

«Es inútil, dice, el disimulo: el tratado de París ha muerto el poderío marítimo y colonial de España. Pueden los pueblos latinos meditar sus cláusulas y precaver los errores que han conducido al abismo á la desgraciada nación castellana.»

«Los comentarios de la prensa americana dan precisos datos á los Jefes de los Gobiernos de la vieja Europa. Citemos un artículo que publicó el New York Journal. He aquí como presenta á sus lectores el balance de la guerra:

«1.º Lo que ha perdido España:

Cuba.....	1.500.000.000
Filipinas.....	2.250.000.000
Puerto Rico.....	750.000.000

Gastos de guerra.....	625.000.000
Pérdidas del comercio.....	100.000.000
Treinta navíos perdidos.....	150.000.000
TOTAL.....	5.375.000.000

«2.º Lo que han perdido los Estados-Unidos:

El Maine.....	12.500.000
Gastos de guerra.....	1.000.000.000
Indemnización á España.....	100.000.000
TOTAL.....	1.112.500.000

(Concluirá.)

VERDADERA OCASIÓN

Se venden los géneros del establecimiento de la calle de Hannover n.º 2, muy convenientes al que quiera establecerse; por retirarse el dueño del negocio.

Se liquidan barato todos los artículos.

Baratura, ocasión, gangas verdad, por cesación en el comercio.

Hannover núm. 2

Anuncios

ADMINISTRACIÓN:  
calle Nueva n.º 25  
IMPRENTA: Calle de San José 69

SE ADMITEN  
toda clase de trabajos tipográficos  
y de encuadernación.

FEMENIAS FOTÓGRAFO

Plaza de la Miranda número 4

Establecimiento fundado el año 1869

SE HACEN RETRATOS Á PRECIOS ECONÓMICOS

Retratos hasta el tamaño natural. fotominiaturas imitación porcelana y fotoacuarelas.

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. En fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa.»

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.



**PARA ENFERMEDADES URINARIAS**

**SÁNDALO PIZA**

**MIL PESETAS**

El que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 11 rs.

**NO FIARSE DE IMITACIONES.—PEDID**

SÁNDALOPIZA